
 

 

1 von 3 

 

bundeskanzleramt.gv.at 

Dr. Brigitte Bierlein 

Bundeskanzlerin 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: BKA-353.110/0103-IIM/2019  

Wien, am 20. Dezember 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Kucher, Kolleginnen und Kollegen haben am 13. Novem-

ber 2019 unter der Nr. 119/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend die 

„Entwicklung der Personalsituation in den Kabinetten unter Bundeskanzlerin Bierlein?“ gerich-

tet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

• Wie viele MitarbeiterInnen waren zum Stichtag 31. Oktober 2019 - inklusive allfälliger Dienst-

zuteilungen für Projektarbeit etc. – in Ihrem Kabinett insgesamt beschäftigt (bitte um detail-

lierte Aufschlüsselung jeweils nach Name, Funktion und Summe der Beschäftigten im Kabi-

nett)? 

Zum Stichtag 31. Oktober 2019 waren in meinem Kabinett folgende Mitarbeiterinnen und Mit-

arbeiter, unter Angabe der angefragten Daten, beschäftigt: 
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Name Funktion 

Dr. Thomas Christopher Oberreiter Kabinettschef 

Dr. Felix Ehrnhöfer Stellvertretender Kabinettschef 

Mag. Andrea Flagge Persönliche Referentin der Bundeskanzlerin 

Natascha Unger, MA Bakk. Pressesprecherin 

Sven Wagner, BSc MSC Pressesprecher 

Mag. Helga Bandion Referentin 

Mag. Eva Gollubits Referentin 

Verena Seiser, MA Bakk. Referentin 

Dr. MMag. Daniel Varro, LL.M. Referent 

Zu Frage 2: 

• Wie viele Personen waren zum Stichtag 31. Oktober 2019 - inklusive allfälliger Dienstzutei-

lungen für Projektarbeit etc. - in Ihrem Kabinett als Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, 

KraftfahrerInnen bzw. als sonstige Hilfskräfte beschäftigt (bitte um detaillierte Aufschlüsse-

lung jeweils nach Monat, Funktion und Gesamtsumme der als Sekretariats-, Kanzlei und 

Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. als sonstige Hilfskräfte im damaligen Kabinett zum ge-

nannten Zeitpunkt Beschäftigten)? 

Zum Stichtag 31. Oktober 2019 waren in meinem Büro drei Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 

sowie im Bereich der Assistenz der Kabinettsreferentinnen und -referenten drei Mitarbeiterin-

nen und Mitarbeiter beschäftigt. Überdies waren meinem Kabinett zwei Personen aus dem 

Fahrdienst des Bundeskanzleramtes zugewiesen. 

Zu den Fragen 3 und 4: 

• Wie hoch war - inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - die Gesamt-

summe der Personalkosten inklusive Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerIn-

nen bzw. sonstiger Hilfskräfte in Ihrem Kabinett von Ihrem Amtsantritt bis zum Stichtag 31. 

Oktober 2019 (bitte um Nennung der exakten, vollständigen Summe einschließlich Überstun-

den, Prämien, Spesen- und Reisekosten, Prämien oder sonstige außertourliche Zahlungen so-

wie eventuell anfallende weitere Personalkosten)? 

• Wie hoch ist daher die durchschnittliche monatliche Gesamtsumme der Personalkosten - in-

klusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - inklusive Sekretariats-, Kanzlei 

und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. sonstiger Hilfskräfte in Ihrem Kabinett seit Ihrem 

Amtsantritt bis zum Stichtag 31. Oktober 2019 (bitte um Nennung der exakten, vollständigen 
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durchschnittlichen Summe einschließlich Überstunden, Prämien, Spesen- und Reisekosten o-

der sonstiger außertourlicher Zahlungen sowie eventuell anfallender weiterer Personalkos-

ten)? 

Hinsichtlich der Gesamtsumme der Personalkosten aus der Beschäftigung der Mitarbeiterin-

nen und Mitarbeiter in meinem Kabinett seit meinem Amtsantritt bis zum Stichtag 17. Juli 2019 

darf ich auf meine Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 3967/J vom 17. Juli 2019 

verweisen. 

Für den Zeitraum von 18. Juli 2019 bis einschließlich Oktober 2019 beziffert sich die Gesamt-

summe der Personalkosten aus der Beschäftigung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in 

meinem Kabinett inklusive Kraftfahrer mit 516.334,30 Euro. 

Zu Frage 5: 

• Wie hoch wären die gesamten Personalkosten 2020 - inklusive allfälliger Dienstzuteilungen 

für Projektarbeit etc. - die Gesamtsumme der Personalkosten inklusive Sekretariats-, Kanzlei 

und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. sonstiger Hilfskräfte – gegeben der derzeitigen Per-

sonalstruktur? (bitte um Nennung der exakten, vollständigen Jahressumme einschließlich 

Überstunden, Prämien, Spesen und Reisekosten, Prämien oder sonstiger außertourlicher 

Zahlungen sowie eventuell weiterer anfallender Personalkosten) 

Es darf zum einen darauf hingewiesen werden, dass sich die Personalkosten aus verschiedenen 

Parametern, wie beispielsweise der Größe des Kabinettes und der Funktion der Mitarbeiterin-

nen und Mitarbeiter im Kabinett, ergeben, und zum anderen darauf, dass die derzeitige Perso-

nalstruktur in den Kabinetten wesentlich durch die besondere Aufgabenstellung der gegen-

wärtigen Bundesregierung, die notwendigen Verwaltungsgeschäfte zu führen, bedingt und 

daher nur schwer vergleichbar ist. Es wird daher um Verständnis ersucht, dass seriöserweise 

von der Angabe einer exakten, vollständigen Jahressumme im Sinne der Frage für das kom-

mende Jahr 2020 abgesehen wird. 

 

 

Dr. Brigitte Bierlein 
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